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Тема 1. Основные фонды (ОФ) предприятия

Задача 1.  Определите среднегодовую стоимость основных производственных фондов согласно данным из таблицы 4.1. Причем известно, что стоимость транспортных услуг составила 12% от стоимости приобретенных основных фондов, а монтажа – 9%.

Таблица 4.1

	Варианты

Параметры
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Стоимость ОФ на начало текущего года, в тыс. де
	480
	390
	220
	400
	560
	200
	720
	380
	660
	450

	Стоимость ОФ, приобретенных:

в конце
сумма, в тыс. де
	июля

53
	марта

25
	июня

43
	сентября

28
	мая

60
	июня

57
	апре-ля

91
	декабря

47
	мая

84
	нояб-ря

71

	Стоимость ОФ, выбывших:

с

сумма, в тыс. де
	01.02

35
	01.06

68
	01.07

40
	01.11

28
	01.04

42
	01.09

39
	01.03

90
	01.10

63
	01.01

55
	01.05

28


Задача 2. Определите ежегодную (годовую) сумму амортизационных отчислений по следующим способам:
1. Линейный способ:

Таблица 1.1

	Варианты

Параметры

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Первоначальная стоимость основных фондов; тыс. де.
	240
	180
	260
	310
	150
	450
	110
	230
	360
	420

	Срок полезного использования основных фондов; лет.
	4
	5
	6
	4
	5
	6
	4
	5
	6
	4


2. Способ уменьшаемого остатка:

Таблица 1.2

	Варианты

Параметры
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Первоначальная стоимость основных фондов; тыс. де.
	200
	100
	400
	300
	200
	100
	400
	300
	200
	100

	Срок полезного использования основных фондов; лет.
	5
	6
	4
	5
	6
	4
	5
	6
	4
	5

	Корректирующий коэффициент
	1,0
	1,25
	1,5
	2,0
	1,5
	1,25
	1,0
	1,25
	1,5
	2,0


3. Способ списания стоимости по сумме числа лет полезного использования:

Таблица 1.3
	Варианты

Параметры
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Первоначальная стоимость основных фондов; тыс. де.
	148
	357
	124
	276
	148
	357
	124
	276
	148
	357

	Срок полезного использования основных фондов; лет.
	6
	4
	5
	6
	4
	5
	6
	4
	5
	6


4. Способ списания стоимости пропорционально объему продукции (работ), если известно, что накопленная амортизация на начало текущего года составила 20% от первоначальной стоимости основных фондов.

Таблица 1.4

	Варианты

Параметры
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Первоначальная стоимость основных фондов; тыс. де.
	200
	100
	400
	300
	200
	100
	400
	300
	200
	100

	Срок полезного использования основных фондов; лет.
	4
	5
	6
	4
	5
	6
	4
	5
	6
	4

	Объем выпущенной продукции в текущем году; тыс. шт.
	1,0
	1,5
	2,0
	2,5
	3,0
	3,5
	3,0
	2,0
	2,5
	1,0

	Плановый объем выпуска продукции за весь срок полезного использования основных фондов; тыс. шт.
	9,0
	9,5
	9,0
	8,5
	8,0
	8,5
	9,0
	9,5
	9,0
	8,5


Задача №3. Определите коэффициент сменности работы оборудования, коэффициенты экстенсивной, интенсивной и интегральной загрузки, если известно, что:
Таблица 1.5
	Варианты

Параметры
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Количество единиц оборудования установленного на предприятии; шт.
	100
	150
	200
	250
	100
	150
	200
	250
	100
	150

	Объем выпуска продукции за год; тыс. шт.
	250
	280
	320
	180
	440
	150
	350
	520
	480
	260

	Производственная мощность; тыс. шт.
	270
	350
	330
	200
	470
	180
	390
	530
	540
	290

	Количество рабочих дней в году; дни.
	260
	265
	272
	260
	265
	272
	260
	265
	272
	260

	Режим работы предприятия; смен.
	1
	2
	3
	1
	2
	3
	1
	2
	3
	1

	Продолжительность смены; ч.
	8
	8
	7
	7
	8
	8
	7
	7
	8
	8

	Время фактической работы единицы оборудования за год, тыс. ч.
	2,0
	4,1
	5,5
	1,5
	4,0
	6,2
	1,6
	3,5
	6,4
	1,9


Загрузка, при разных режимах работы:

Таблица 1.6
	Варианты

Количество единиц

оборудования, работающих:
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	в первую смену; в % процентах от установленного на предприятии оборудования
	100
	80
	50
	70
	90
	100
	80
	50
	70
	90

	во вторую смену; в % процентах от установленного на предприятии оборудования
	90
	75
	100
	45
	100
	75
	100
	45
	90
	75

	в третью смену; в % процентах от установленного на предприятии оборудования
	50
	100
	80
	100
	65
	40
	100
	100
	50
	100


Задача №4. Определите среднегодовую и выходящую стоимость ОФ, а также коэффициенты выбытия и обновления ОФ.

Таблица 1.7
	Варианты

Параметры
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Стоимость ОФ на начало текущего года, в тыс. де
	240
	250
	220
	210
	230
	240
	250
	220
	210
	230

	Стоимость ОФ, введенных с:

1 января, тыс. де

1 марта, тыс. де

1 мая, тыс. де

1 августа, тыс. де

1 октября, тыс. де
	50

6

17

30

28
	6

17

30

28

50
	17

30

28

50

6
	30

28

50

6

17
	28

50

6

17

30
	50

6

17

30

28
	6

17

30

28

50
	17

30

28

50

6
	30

28

50

6

17
	28

50

6

17

30

	Стоимость ОФ, выбывших с:

1 января, тыс. де

1 марта, тыс. де

1 мая, тыс. де

1 августа, тыс. де

1 октября, тыс. де
	12

30

19

3

28
	30

19

3

28

12
	19

3

28

12

30
	3

28

12

30

19
	28

12

30

19

3
	12

30

19

3

28
	30

19

3

28

12
	19

3

28

12

30
	3

28

12

30

19
	28

12

30

19

3


Задача №5. В отчетном году предприятию за счет ряда организационно-технических мероприятий удалось сократить потери рабочего времени на проведение ремонта оборудования. Определите коэффициенты экстенсивной и интенсивной загрузки оборудования, фондоотдачу - в предыдущем и отчетном годах. Сделать соответствующие выводы о работе предприятия. Исходные данные указаны в таблице:

Таблица 1.8
	Варианты

Параметры
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1. Объем товарной продукции за год:

в предыдущем году; тыс. де

в отчетном году; тыс. де
	4340

4800
	3750

4210
	2970

3430
	4340

4800
	3750

4210
	2970

3430
	4340

4800
	3750

4210
	2970

3430
	4340

4800

	2. Среднегодовая производственная мощность

в предыдущем году; тыс. де

в отчетном году; тыс. де
	4800

4880
	4210

4290
	3430

3510
	4800

4880
	4210

4290
	3430

3510
	4800

4880
	4210

4290
	3430

3510
	4800

4880

	3. Среднегодовая стоимость основных фондов:

в предыдущем году; тыс. де

в отчетном году; тыс. де
	2410

2690
	2080

2300
	1650

1830
	2410

2690
	2080

2300
	1650

1830
	2410

2690
	2080

2300
	1650

1830
	2410

2690

	4. Фактически отработанное время (в среднем на единицу оборудования) за год

в предыдущем году; ч.

в отчетном году; ч.
	1620

1790
	3340

3510
	1410

1610
	2890

3060
	1670

1860
	3170

3240
	1450

1610
	2970

3010
	1590

1790
	3250

3390

	5. Потери рабочего времени на плановый ремонт оборудования; в % от режимного фонда.

в предыдущем году

в отчетном году
	9

6
	7

3
	11

6
	9

6
	7

3
	11

6
	9

6
	7

3
	11

6
	9

6

	5. Число праздничных и выходных дней:

в предыдущем году; дн.

в отчетном году; дн.
	109

115
	107

110
	111

115
	109

115
	107

110
	111

115
	109

115
	107

110
	111

115
	109

115

	6. Режим работы предприятия; смен.
	1
	2
	1
	2
	1
	2
	1
	2
	1
	2

	7. Продолжительность смены; ч.
	8
	8
	7
	7
	8
	8
	7
	7
	8
	8


Задача №6. Сравнить эффективность использования основных фондов двумя предприятиям, определив фондоотдачу, фондоемкость и фондовооруженность, при следующих данных:

Таблица 1.9
	Варианты

Параметры
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1. Объем товарной продукции, выпущенной предприятием за год; тыс. де:

предприятие № 1

предприятие № 2
	2630

2340
	1830

2590
	3200

2930
	2180

2210
	2630

2340
	1830

2590
	3200

2930
	2180

2210
	2630

2340
	1830

2590

	2. Стоимость основных фондов предприятия на начало года; тыс. де:

предприятие № 1

предприятие № 2
	1710

1280
	1690

1560
	3400

2950
	1240

1650
	1740

1410
	1710

1280
	1690

1560
	3400

2950
	1240

1650
	1740

1410

	3. Основные фонды приобретенные:

предприятием № 1

с

на сумму; тыс. де

предприятием № 2

с 

на сумму; тыс. де
	01.03

560

07.03

560
	11.03

380

11.02

380
	03.07

790

21.07

790
	01.07

350

01.07

350
	01.05

380

01.05

490
	11.03

380

11.02

380
	03.07

790

21.07

790
	01.07

350

01.07

350
	01.05

380

01.05

490
	01.03

560

07.03

560

	4. Основные фонды выбывшие:

 на предприятии № 1

с

на сумму; тыс. де

на предприятии № 2

с 

на сумму; тыс. де
	01.09

240

10.07

240
	01.06

310

01.06

310
	01.03

320

01.02

320
	04.03

520

12.04

530
	01.02

380

12.09

490
	01.06

310

01.06

310
	01.03

320

01.02

320
	04.03

520

12.04

530
	01.02

380

12.09

490
	01.09

240

10.07

240

	5. Среднегодовая численность персонала; чел.

предприятие № 1

предприятие № 2
	143

160
	150

128
	210

210
	143

160
	150

128
	210

210
	143

160
	150

128
	210

210
	143

160


Формулы и условные обозначения к теме 1.
1. 
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ФСГ - среднегодовая стоимость основных фондов, де;

ФНГ, ФКГ - стоимость основных фондов на начало и конец периода, де;

Фвв, Фвыб  -  стоимость вводимых и выбывающих (выводимых) основных фондов, де;

m1 - число полных месяцев работы введенных основных фондов с момента введения до конца текущего года, месяцы;

m2 - число полных месяцев бездействия выбывших основных фондов с момента выведения до конца текущего года, месяцы;

Квыб, Кобн — коэффициенты выбытия и обновления основных фондов, отн. ед.;

Ксм - коэффициент сменности работы оборудования, отн. ед.;

Кэкс, Кинт,  Кинтегр - коэффициенты экстенсивного, интенсивного и интегрального использования оборудования, отн. ед.;

М - мощность, мощность в отчетном периоде, де или натуральные ед.;

Мс – мощность в зависимости от режима работы, посменная мощность, де или натуральные ед.;

п — количество оборудования, машин, и т.д., шт.;

пс — количество оборудования, машин, и т.д. в зависимости от режима работы, шт.;

Тмакс, Тпол, Треж, Тпл, Тф — максимально возможный, полезный, режимный, плановый, фактический фонды времени работы оборудования, ед. времени;

Дк, Др, Дн — количество календарных, рабочих и нерабочих дней в году, дни;

с — число смен работы (режим работы), смен;

tсм — продолжительность 1 смены, ч;

%пр — процент простоев оборудования, %;

Вф, Вн, Впл — выпуск продукции фактический, нормативный, плановый, шт. или другие натур. ед.;

Фотд (Фо), Фе, Фв - фондоотдача, фондоемкость и фондовооруженность ;

Ч – численность персонала, человек;
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 - среднегодовое количество оборудования и др. основных фондов, шт.;

nнг, nвв, nвыб  - количество оборудования и др. основных фондов на начало года, вводимых, выбывших в течении года, шт.;

Пм — производительность еденицы оборудования; 

Мсг  - среднегодовая мощность, де или натуральные ед.;

Способы начисления амортизационных отчислений основных фондов:

1. Линейный способ:

Am=Фm/T
где m-номер года от начала срока использования объекта средств (m≥1), Am- годовая сумма амортизационных отчислений, Т-срок полезного использования объекта (в целых годах), Фm-первоначальная стоимость объекта основных средств.

2. Способ уменьшаемого остатка:
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-величина накопленной амортизации на начало m-года.

3. Способ списания стоимости по сумме чисел лет срока полезного:
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где 
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- сумма чисел лет срока службы объекта.

4. Способ списания стоимости пропорционально объему продукции (работ)
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где Rm – натуральный показатель объема продукции (работ ) в отчетном периоде, R0 – предполагаемый объем продукции (робот ) за весь срок использования объекта основных средств.
за весь срок использования объекта основных средств.
Тема 2. Оборотные фонды и оборотные средства предприятия
Задача №1. Исходя из данных таблицы 2.1, определите:

1) величину производственного запаса в предыдущем и текущем годах;

2) коэффициент использования материала в предыдущем и текущем годах;

3) долю отходов до и после изменения технологии в предыдущем и текущем годах;

4) экономию материалов в натуральном выражении.
Таблица 2.1

	Варианты

Параметры
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Объем выпускаемой продукции, тыс. шт.
	2,0
	1,0
	3,0
	2,0
	1,0
	3,0
	2,0
	1,0
	3,0
	2,0

	Чистый вес изделия, кг.
	96
	48
	83
	92
	96
	48
	83
	92
	96
	48

	Норма расхода материала, кг.

в предыдущем году

в текущем году
	108

103
	62

57
	87

85
	115

106
	108

105
	62

53
	87

84
	115

99
	108

99
	62

51

	Интервал поставок материала (один раз в …), мес.
	3
	1
	6
	3
	1
	6
	3
	1
	6
	3

	Транспортный запас, дни.
	4
	6
	5
	4
	6
	5
	4
	6
	5
	4


Задача №2. Определите (данные из табл. 3.1):

1) действующую и плановую норму расхода материала;
2) изменение доли отходов при изменении коэффициента использования материала;

3) годовую экономию от повышения коэффициента использования материала в натуральном и стоимостном измерении, если известно, что:

Таблица 2.2
	Варианты

Параметры
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Чистый вес изделия, кг.
	83
	92
	96
	48
	83
	92
	96
	48
	83
	92

	Годовой выпуск изделий, тыс. шт.
	3,5
	2,5
	1,5
	3,5
	2,5
	1,5
	3,5
	2,5
	1,5
	3,5

	Действующий коэффициент использования материала
	0,8
	0,85
	0,8
	0,85
	0,8
	0,85
	0,8
	0,85
	0,8
	0,85

	Планируемый коэффициент использования материала
	0,82
	0,91
	0,85
	0,89
	0,83
	0,94
	0,82
	0,91
	0,85
	0,89

	Цена единицы материала, де.
	360
	420
	630
	240
	360
	420
	630
	240
	360
	420


2.2. Оценка эффективности использования оборотных средств 
предприятия. Оборачиваемость оборотных средств
Задача №1. Определите (исходя из данных таблицы 2.3):
1) коэффициент оборачиваемости оборотных средств и время одного оборота в днях в первом квартале;

2) коэффициент оборачиваемости оборотных средств и их абсолютную величину во втором квартале;

3) высвобождение оборотных средств в результате сокращения продолжительности одного оборота оборотных средств;

4) изменение величины оборотных средств при ТоI = ТоII.

Таблица 2.3
	Варианты

Параметры
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Объем реализованной продукции в I квартале, тыс. де
	240
	320
	450
	180
	240
	320
	450
	180
	240
	320

	Среднеквартальные оборотные средства, тыс. де
	22
	37
	41
	15
	22
	37
	41
	15
	22
	37

	Прирост объема реализованной продукции во II квартале, %
	15
	20
	15
	20
	15
	20
	15
	20
	15
	20

	Сокращение длительности одного оборота во II квартале, дни
	2
	1
	2
	1
	2
	1
	2
	1
	2
	1


Задача №2. Определите ускорение оборачиваемости оборотных средств в днях и их высвобождение за счет изменения коэффициента оборачиваемости в плановом квартале, если объем реализованной продукции возрастает при неизменной сумме оборотных средств.
Таблица 2.2
	Варианты

Параметры
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Объем реализованной продукции за квартал, тыс. де
	120
	130
	140
	150
	160
	120
	130
	140
	150
	160

	Среднеквартальные оборотные средства, тыс. де
	27
	30
	22
	27
	30
	22
	27
	30
	22
	27

	Прирост объема реализованной продукции за квартал, %
	20
	25
	10
	15
	20
	25
	10
	15
	20
	25


Задача №3. На основе отчетных данных за год и планируемых вариантов улучшения использования оборотных средств на предприятии заполните таблицу  до конца (для соответствующего варианта):

Таблица 2.3
	Параметры
	Отчетный год
	Вариант повышения эффективности

	
	
	первый
	второй
	третий

	Вариант 1

	Объем реализованной продукции, тыс.руб.
	16000
	
	16000
	16960

	Средний остаток оборотных средств, тыс. руб.
	444
	444
	
	

	Длительность одного оборота, дней
	11
	9
	9
	13

	Вариант 2

	Объем реализованной продукции, тыс.руб.
	21300
	
	21300
	22578

	Средний остаток оборотных средств, тыс. руб.
	592
	592
	
	

	Длительность одного оборота, дней
	15
	12
	12
	18

	Вариант 3

	Объем реализованной продукции, тыс.руб.
	12800
	
	12800
	13568

	Средний остаток оборотных средств, тыс. руб.
	356
	356
	
	

	Длительность одного оборота, дней
	9
	7
	7
	11

	Вариант 4

	Объем реализованной продукции, тыс.руб.
	8100
	
	8100
	8586

	Средний остаток оборотных средств, тыс. руб.
	225
	225
	
	

	Длительность одного оборота, дней
	6
	5
	5
	7

	Вариант 5

	Объем реализованной продукции, тыс.руб.
	24200
	
	24200
	25652

	Средний остаток оборотных средств, тыс. руб.
	672
	672
	
	

	Длительность одного оборота, дней
	17
	13
	13
	20

	Вариант 6

	Объем реализованной продукции, тыс.руб.
	19500
	
	19500
	20670

	Средний остаток оборотных средств, тыс. руб.
	542
	542
	
	

	Длительность одного оборота, дней
	14
	11
	11
	16

	Вариант 7

	Объем реализованной продукции, тыс.руб.
	9700
	
	9700
	10282

	Средний остаток оборотных средств, тыс. руб.
	269
	269
	
	

	Длительность одного оборота, дней
	7
	5
	5
	8

	Вариант 8

	Объем реализованной продукции, тыс.руб.
	20600
	
	20600
	21836

	Средний остаток оборотных средств, тыс. руб.
	572
	572
	
	

	Длительность одного оборота, дней
	14
	11
	11
	17

	Вариант 9

	Объем реализованной продукции, тыс.руб.
	17000
	
	17000
	18020

	Средний остаток оборотных средств, тыс. руб.
	472
	472
	
	

	Длительность одного оборота, дней
	12
	9
	9
	14

	Вариант 10

	Объем реализованной продукции, тыс.руб.
	5400
	
	5400
	5724

	Средний остаток оборотных средств, тыс. руб.
	150
	150
	
	

	Длительность одного оборота, дней
	4
	3
	3
	5


Формулы и условные обозначения к теме 2
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ЧВ.М. – чистый вес материала в изделии 

КИ – коэффициент использования материала
ВР.М. (Нрасх) – валовой расход материала или норма расхода материала

q – объем выпуска продукции по каждому типу (виду) изделий (I – 1, 2, …, q — количество видов изделий в номенклатуре выпуска)

Зтек, Зстр, Зтр  - текущий, страховой, транспортный запас материала

ПМ.С. – потребность в материале среднесуточная

ИП – интервал между двумя очередными поставками материала
Нпр.з. – норматив производственного запаса
Нгп – норматив готовой продукции

Нбп – норматив (расходы) будущих периодов
Ннп – норматив незавершенного производства 

Рпр.з. – расход производственных запасов

нпр.з. – норма производственного запаса

нгп – норма готовой продукции

ДОТХ – доля отходов в валовом расходе материала 

QОТХ – количество отходов 

ТП – число дней в производственном периоде

s – себестоимость единицы продукции 

ТП.Ц. – длительность производственного цикла изготовления 1 продукции (работ, услуг)
Кн – коэффициент нарастания затрат в незавершенном производстве

Ко – коэффициент оборачиваемости оборотных средств
Кз  - коэффициент загрузки оборотных средств
Рп – объем реализованной продукции 

СО – средний остаток оборотных средств, размер оборотных средств
То – длительность одного оборота оборотных средств в днях

z – цена 1 материала (1 продукции)

tТЗ – срок транспортного запаса

ВП – объем выпуска продукции

Эм, Эст – экономия материалов в натуральном и стоимостном выражении
Тема3. Кадры предприятия, производительность труда и оплата труда

Задача №1. 

Таблица 3.1

	Варианты

Параметры
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Среднесписочная численность работников предприятия за год, чел.
	600
	500
	600
	500
	600
	500
	600
	500
	600
	500

	Уволилось по собственному желанию в течение года, чел.
	37
	25
	48
	37
	25
	48
	37
	25
	48
	37

	Уволено за нарушение трудовой дисциплины, чел.
	5
	10
	7
	9
	5
	10
	7
	9
	5
	10

	Ушли на пенсию, чел.
	11
	25
	39
	11
	25
	39
	11
	25
	39
	11

	Поступили в учебные заведения и призваны в Вооруженные Силы, чел.
	13
	9
	13
	9
	13
	9
	13
	9
	13
	9

	Переведены на другие должности и в другие подразделения предприятия, чел.
	30
	27
	12
	35
	30
	27
	12
	35
	30
	27


Определите:
1) коэффициент выбытия кадров (%);
2) коэффициент текучести кадров (%).

Задача №2. Определите потребность в кадрах, если известно, что:

Таблица  3.2
	Варианты

Параметры
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Случай (а)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Годовой выпуск продукции, шт.
	1000
	900
	800
	1000
	900
	800
	1000
	900
	800
	1000

	Нормативная трудоемкость одного изделия, нормо-час.
	5
	7
	2
	4
	5
	7
	2
	4
	5
	7

	Коэффициент выполнения норм
	0,97
	0,86
	0,91
	0,89
	0,93
	0,97
	0,86
	0,91
	0,89
	0,93

	Случай (б)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Годовой выпуск продукции, тыс.шт.
	1000
	2000
	1500
	2500
	1000
	2000
	1500
	2500
	1000
	2000

	Норма выработки, шт.
	780
	920
	640
	510
	780
	920
	640
	510
	780
	920

	Норма выработки выполняется в среднем на, %
	101
	102
	103
	104
	105
	101
	102
	103
	104
	105

	Случай (в)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Режим работы подразделения, смен.
	2
	3
	1
	2
	3
	1
	2
	3
	1
	2

	Норма обслуживания оборудования, шт.
	3
	4
	2
	5
	3
	4
	2
	5
	3
	4

	Фактическое количество установленного оборудования, шт.
	100
	150
	110
	160
	140
	100
	150
	110
	160
	140

	Случай (г)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Число рабочих мест, ед.
	300
	200
	400
	300
	200
	400
	300
	200
	400
	300

	Норма численности, чел.
	3
	5
	7
	9
	3
	5
	7
	9
	3
	5

	Режим работы подразделения, смен.
	2
	3
	1
	2
	3
	1
	2
	3
	1
	2


Задача №3. Имеются следующие данные о работе предприятия за два года:

Таблица 3.3
	Показатели
	Первый год
	Второй год
	Изменение

	Вариант № 1
	
	
	

	Объем продукции, тыс.де.
	2100
	2350,4
	+250,4

	Численность ППП, чел.
	700
	718
	+18

	Средняя выработка, де.
	3000
	3617
	+617

	Вариант № 2
	
	
	

	Объем продукции, тыс.де.
	2110
	2279,1
	+169,1

	Численность ППП, чел.
	680
	710
	+30

	Средняя выработка, де.
	2950
	3210
	+260

	Вариант № 3
	
	
	

	Объем продукции, тыс.де.
	3400
	3579,1
	+179,1

	Численность ППП, чел.
	520
	530
	+10

	Средняя выработка, де.
	5110
	5320
	+210

	Вариант № 4
	
	
	

	Объем продукции, тыс.де.
	4100
	3979,7
	- 120,3

	Численность ППП, чел.
	700
	692
	- 8

	Средняя выработка, де.
	7100
	6200
	- 900

	Вариант № 5
	
	
	

	Объем продукции, тыс.де.
	3300
	2829
	- 471

	Численность ППП, чел.
	730
	710
	- 20

	Средняя выработка, де.
	4100
	3910
	- 190

	Вариант № 6
	
	
	

	Объем продукции, тыс.де.
	2100
	2279,1
	+179,1

	Численность ППП, чел.
	700
	710
	+10

	Средняя выработка, де.
	3000
	3210
	+210

	Вариант № 7
	
	
	

	Объем продукции, тыс.де.
	3300
	2829
	- 471

	Численность ППП, чел.
	730
	710
	- 20

	Средняя выработка, де.
	4100
	3910
	- 190

	Вариант № 8
	
	
	

	Объем продукции, тыс.де.
	2110
	2279,1
	+169,1

	Численность ППП, чел.
	680
	710
	+30

	Средняя выработка, де.
	2950
	3210
	+260

	Вариант № 9
	
	
	

	Объем продукции, тыс.де.
	4100
	3979,7
	- 120,3

	Численность ППП, чел.
	700
	692
	- 8

	Средняя выработка, де.
	7100
	6200
	- 900

	Вариант №10
	
	
	

	Объем продукции, тыс.де.
	2100
	2350,4
	+250,4

	Численность ППП, чел.
	700
	718
	+18

	Средняя выработка, де.
	3000
	3617
	+617


Определите:
1) прирост продукции в результате изменения численности работников (тыс. де.);
2) прирост продукции за счет изменения производительности труда (тыс. де.);
3) удельный вес прироста продукции за изменения производительности труда (%).

Задача №4.

Таблица 3.4
	Варианты

Параметры
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Выработка продукции в час составляла, шт.
	12
	15
	10
	12
	15
	10
	12
	15
	10
	12

	Трудоемкость после внедрения новой технологии снизилась на, %
	20
	27
	18
	35
	20
	27
	18
	35
	20
	27


Определите, что произойдет с производительностью труда:

3.2. Системы и формы оплаты труда
Задача №1.
Таблица 3.5
	Варианты

Параметры
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Время отработанное рабочим-повременщиком в течении месяца, ч.
	180
	240
	210
	162
	180
	240
	210
	162
	180
	240

	Экономия материалов на сумму, тыс. де.
	0,9
	1,2
	2,5
	1,95
	0,9
	1,2
	2,5
	1,95
	0,9
	1,2

	Часовая тарифная ставка, де.
	17
	12
	25
	17
	12
	25
	17
	12
	25
	17


Определите полный заработок рабочего, если на предприятии действует положение о премировании за экономию материалов в размере 40% от суммы экономии.

Задача №2. Рассчитайте заработную плату по повременно-премиальной системе оплаты служащему за декабрь, если он не имеет пропусков в работе и:
Таблица 3.6
	Варианты

Параметры
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Оклад служащего, тыс. де.
	14,0
	12,5
	9,40
	6,80
	10,2
	14,0
	12,5
	9,4
	6,8
	10,2

	Премиальный процент за декабрь, %.
	40
	50
	25
	30
	40
	50
	25
	30
	40
	50


Задача №3.  Группа из четырех человек выполнила аккордную работу, причем полный заработок состоит из основной заработной платы по повременной системе оплаты, сдельного приработка и премии. Сумма сдельного приработка составила 35%, а сумма премии 20% от суммы основной заработной платы.
Таблица 3.7
	Состав группы
	Тарифная ставка;

де/ч
	Отработанное время

ч
	КТУ

	Вариант № 1
	
	
	

	1
	35
	170
	1,1

	2
	42
	154
	1,2

	3
	35
	154
	0,9

	4
	51
	162
	1,2

	Вариант № 2
	
	
	

	1
	35
	120
	0,8

	2
	42
	145
	1,4

	3
	35
	180
	1,1

	4
	51
	120
	1,0

	Вариант № 3
	
	
	

	1
	35
	180
	1,3

	2
	42
	180
	0,9

	3
	35
	110
	1,5

	4
	51
	180
	1,2

	Вариант № 4
	
	
	

	1
	35
	170
	1,1

	2
	42
	154
	1,2

	3
	35
	154
	0,8

	4
	51
	162
	1,3

	Вариант № 5
	
	
	

	1
	35
	120
	1,1

	2
	42
	145
	1,2

	3
	35
	180
	0,9

	4
	51
	120
	1,2

	Вариант № 6
	
	
	

	1
	35
	180
	0,8

	2
	42
	180
	1,4

	3
	35
	110
	1,1

	4
	51
	180
	1,0

	Вариант № 7
	
	
	

	1
	35
	170
	1,3

	2
	42
	154
	0,9

	3
	35
	154
	1,5

	4
	51
	162
	1,2

	Вариант № 8
	
	
	

	1
	35
	120
	1,1

	2
	42
	145
	1,2

	3
	35
	180
	0,8

	4
	51
	120
	1,3

	Вариант № 9
	
	
	

	1
	35
	180
	1,1

	2
	42
	180
	1,2

	3
	35
	110
	0,9

	4
	51
	180
	1,2

	Вариант №10
	
	
	

	1
	35
	170
	0,8

	2
	42
	154
	1,4

	3
	35
	154
	1,1

	4
	51
	162
	1,0


Определите:

1) приходящуюся на долю каждого члена группы сумму заработка с учетом коэффициента трудового участия (КТУ);

2) общую сумму заработной платы, выданную на группу в целом.

Формулы и условные обозначения к теме 3
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Условные обозначения к формулам:
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 - коэффициент выбытия кадров;
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 - коэффициент текучести кадров;
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 - численность выбывших работников;
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 - численность уволенных работников;
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 - среднесписочная численность работников;
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 - норма выработки (выработка) за i-ый период;

Тi - трудоемкость за i-ый период;
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 - объем продукции выпущенной за i-ый период времени;

qф, qпл – объем производства фактический, плановый;
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 - продолжительность i-го рабочего периода в днях;
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 - норма времени на изготовление одного изделия;
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 - сдельная расценка единицы изделия;
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 - заработная плата по сдельной системе;
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 - тарифная ставка за i-ый период времени;
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 - заработная плата по тарифу (тарифная);
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 - размер полной заработной платы работника;
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 - размер полной заработной платы i-го работника;
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 - размер основной заработной платы i-го работника;
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 - размер дополнительной заработной платы i-го работника;
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 - размер премии i-го работника;
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 - коэффициент распределения для i-го работника;

КТУ – коэффициент трудового участия.

Тема 4. Издержки предприятия и результаты его деятельности

4.1. Объем продукции и влияние на его изменение. Критический объем продукции.
При решении задач условно принято, что объем производства равен объему реализации.

Задача № 1.Определите на сколько процентов был изменен объем производства, если известно, что во II квартале текущего года по сравнению с I кварталом изменились затраты на сырье и материалы, а прочие составляющие переменных издержек производства, приходящиеся на единицу продукции, остались неизменными. Общие постоянные расходы не изменились. Также известно:
Таблица 4.1

	Варианты

Параметры
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Затраты на сырье и материалы во II квартале возросли на, %
	40
	50
	20
	30
	40
	50
	20
	30
	40
	50

	Удельные совокупные издержки возросли на, тыс. де.
	22,8
	18,5
	22,8
	18,5
	22,8
	18,5
	22,8
	18,5
	22,8
	18,5

	Удельные совокупные издержки производства в I квартале, тыс. де.
	98,2
	77,9
	81,6
	98,2
	77,9
	81,6
	98,2
	77,9
	81,6
	98,2

	Удельные постоянные издержки в I квартале, тыс. де.
	30
	25
	30
	25
	30
	25
	30
	25
	30
	25

	Доля затрат на сырье и материалы в структуре себестоимости в I квартале, %
	70
	65
	75
	70
	65
	75
	70
	65
	75
	70


Задача № 2. Определите, как изменение цен на сырье повлияло на критический объем продукции.
Таблица 4.2
	Варианты

Параметры
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Удельные переменные расходы на изделие в I квартале, де.
	95
	85
	105
	95
	85
	105
	95
	85
	105
	95

	Цена единицы продукции, де.
	125
	135
	160
	125
	135
	160
	125
	135
	160
	125

	Общие постоянные расходы, тыс. де.
	100
	120
	110
	130
	100
	120
	110
	130
	100
	120

	Цены на сырье (переменные расходы) во II квартале выросли на, %
	10
	12
	10
	12
	10
	12
	10
	12
	10
	12


4.2. Себестоимость продукции. Прибыль. Рентабельность.
При решении задач условно принято, что объем производства равен объему реализации.

Задача № 1. Сравните рентабельность продукции за три квартала на основе следующих данных:
Таблица 4.1

	Показатели
	Ед. измерения
	Квартал года

	
	
	I
	II
	Ш

	Вариант № 1
	
	
	
	

	Количество выпущенных изделий
	шт.
	1500
	2000
	1800

	Цена одного изделия
	де.
	60
	60
	60

	Себестоимость одного изделия
	де.
	50
	52
	48

	Вариант № 2
	
	
	
	

	Количество выпущенных изделий
	шт.
	2000
	1500
	1800

	Цена одного изделия
	де.
	50
	50
	50

	Себестоимость одного изделия
	де.
	31
	39
	43

	Вариант № 3
	
	
	
	

	Количество выпущенных изделий
	шт.
	1800
	1500
	2000

	Цена одного изделия
	де.
	70
	70
	70

	Себестоимость одного изделия
	де.
	62
	57
	53

	Вариант № 4
	
	
	
	

	Количество выпущенных изделий
	шт.
	1500
	2000
	1800

	Цена одного изделия
	де.
	60
	60
	60

	Себестоимость одного изделия
	де.
	50
	52
	48

	Вариант № 5
	
	
	
	

	Количество выпущенных изделий
	шт.
	2000
	1500
	1800

	Цена одного изделия
	де.
	50
	50
	50

	Себестоимость одного изделия
	де.
	31
	39
	43

	Вариант № 6
	
	
	
	

	Количество выпущенных изделий
	шт.
	1800
	1500
	2000

	Цена одного изделия
	де.
	70
	70
	70

	Себестоимость одного изделия
	де.
	62
	57
	53

	Вариант № 7
	
	
	
	

	Количество выпущенных изделий
	шт.
	1500
	2000
	1800

	Цена одного изделия
	де.
	60
	60
	60

	Себестоимость одного изделия
	де.
	50
	52
	48

	Вариант № 8
	
	
	
	

	Количество выпущенных изделий
	шт.
	2000
	1500
	1800

	Цена одного изделия
	де.
	50
	50
	50

	Себестоимость одного изделия
	де.
	31
	39
	43

	Вариант № 9
	
	
	
	

	Количество выпущенных изделий
	шт.
	1800
	1500
	2000

	Цена одного изделия
	де.
	70
	70
	70

	Себестоимость одного изделия
	де.
	62
	57
	53

	Вариант № 10
	
	
	
	

	Количество выпущенных изделий
	шт.
	1500
	2000
	1800

	Цена одного изделия
	де.
	60
	60
	60

	Себестоимость одного изделия
	де.
	50
	52
	48


Задача № 2. В отчетном периоде по сравнению с базисным затраты на сырье снизились на 10% (в структуре себестоимости базисного периода они составляли 60%) и был изменен объем производства продукции. Другие составляющие удельных переменных издержек и общие постоянные издержки остались неизменными.
Таблица 4.2
	Варианты

Параметры
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Удельные совокупные издержки снизились на, тыс. де.
	8,4
	6,5
	8,4
	6,5
	8,4
	6,5
	8,4
	6,5
	8,4
	6,5

	Удельные совокупные издержки в базисном периоде, тыс. де.
	84,6
	45,8
	62,3
	84,6
	45,8
	62,3
	84,6
	45,8
	62,3
	84,6

	Удельные постоянные издержки в базисном периоде, тыс. де.
	24,2
	12,7
	30,8
	24,2
	12,7
	30,8
	24,2
	12,7
	30,8
	24,2


Определите, на сколько процентов был изменен выпуск продукции.
Задача № 2.
Таблица 4.3
	Варианты

Параметры
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Рыночная цена товара, де.
	490
	380
	610
	540
	490
	380
	610
	540
	490
	380

	розничная надбавка в цене
	25
	30
	15
	25
	30
	15
	25
	30
	15
	25

	Наценка сбытовой организации, %
	10
	15
	10
	15
	10
	15
	10
	15
	10
	15

	Налог на добавленную стоимость, %
	18
	18
	18
	18
	18
	18
	18
	18
	18
	18

	Полная себестоимость продукции, де.
	250
	250
	250
	250
	250
	250
	250
	250
	250
	250


Определите:
1) прибыль предприятия (де.);

2) рентабельность продукции (%).
Формулы и условные обозначения к теме 4
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q - количество выпущенной продукции;

z - цена единицы продукции;

В - выручка от реализации;
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 - удельные переменные издержки;
vm – затраты на сырье и материалы;
V - общие переменные издержки;

с - удельные постоянные издержки;

С - общие постоянные издержки;

s - удельные совокупные издержки;
S - совокупные издержки;

р - прибыль на единицу продукции;

у - убыток на единицу продукции;

П - прибыль;

У - убыток;
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- критическое количество выпущенной продукции в натуральном выражении;
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- критический объем реализации в стоимостном выражении;
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- затраты на 1 де. товарной (реализованной) продукции;
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- себестоимость товарной продукции;
Vm.n – объем товарной продукции за период;
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,Io.n - соответственно индекс изменения заработной платы, производительности труда, постоянных расходов, норм расхода материалов, цен, объема производства;
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 - соответственно доля заработной платы, постоянных расходов, материалов в структуре себестоимости продукции;
Cn.m, Co.n, Сн.ц – изменение себестоимости продукции за счет изменения производительности труда, объема производства, экономии материалов и снижения цен на них;

Э – экономия;
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 - рентабельность продукции;
Ro – рентабельность предприятия, производства;
sn, sз – себестоимость полная, заводская;

Зр – затраты на реализацию продукции;

zp – цена реализации;

рр – прибыль от реализации продукции;

ПБ – балансная прибыль.
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_1032379173.unknown
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_1032377194.unknown
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